

# 千里边关绘就幸福画卷

## ——看我省如何在基层治理中助推平安边境建设

本报记者 王子阳 祖维晨

如何在复杂的治安管控、基层治理中“破圈”？

如何让平安边境建设助推辖区经济发展？

吉林，给出了清晰又富有创新性的答案。

近年来，我省扎实推进边境地区治理体系和治理能力现代化建设，以稳边固防、开发开放、乡村振兴、民族团结、社会稳定为目标，在吉林千里边关绘就出一幅幸福美丽的平安画卷。

### 强化物防技防 提升平安“成色”

记者从吉林出入境边防检查总站了解到，近年来，该总站不断完善联防联控机制，组建视频巡查、应急快反、警犬技术专业队伍，构建“巡查预警、综合指挥、就近出警、快速处置”警务模式，布置建设700余个警务室(站)，群防力量覆盖了411个边境村，形成了以县域为中心的立体化防控体系。

为实现治安防控精细化、智能化，该总站不断推进智慧警务建设，将科技信息化成果转化为巡逻防控的“尖刀利器”。

地处鸭绿江畔中上游的临江市自然环境复杂、山水纵横交错、外来流动人口较多，边境管控任务繁重，仅靠传统的人力、车辆巡查难以达到最佳的社会面巡防效能。

为此，白山边境管理支队临江边境管理大队选调12名民警组建“视频巡查队”，专职负责辖区视频监控巡查和案件图像搜集工作，对辖区重点部位、主要路段等进行24小时不间断监控，实现第一时间发现警情、第一时间通报相关单位进行处置。

延边边境管理支队主动服务省委“建设千里边关和美乡村”工作大局，依托“警地融合”“警民融合”“社会面协同管控”三项机制，实施“一地一策”，积极构建全覆盖、高亮化、智能化、集成化于一体的数字边防系统，打造服务边民、掌控阵地、打

击犯罪的延边边境特色品牌。

此外，该总站还紧盯边境辖区重点、难点，围绕广场、夜市、烧烤摊等夜间人员密集场所，坚持巡查全覆盖、管控无缝化的工作要求，织密重点区域、部位、路段巡防网格，全面加强辖区内景区、广场、公园商超等人流密集区域的巡逻值守，不断增强群众安全感。

今年以来，我省边境辖区治安案件、刑事案件发案率“双下降”，150余个行政村未发生矛盾纠纷和各类案件，98.78%行政村实现“七无”目标，99.76%行政村在重大群体性事件、个人极端暴力犯罪案件、“民转刑、刑转命”案件上实现“零发案”，边境治理能力大幅度提升，边境地区社会治安持续稳定向好。

### 深化治理模式 彰显边境“特色”

盛夏的夜晚，在临江市世纪社区园丁小区法治凉亭内，白山边境管理支队建国边境派出所成立了由支部党员民警、社区党员、党员义务警、党员志愿者以及妇联、律师事务等单位工作人员组成的“纳凉夜话”团队。团队成员与居民们围坐在一起，面对面倾听群众声音，让各类矛盾纠纷早发现、早控制、早处置，形成“防患于未然”的社会治理新格局。

夏天一条板凳、一把蒲扇，冬天一盆炭火、一壶热茶，警民一心，共话发展。该所建立的“纳凉夜话”机制，是在“警地融合”基础上进一步探索“警民融合”的成功实践，是平安边境建设在基层的一个缩影。

近日，集安市麻线乡下活龙村的志愿者宋海峰怀抱电磁炉从“麻团铺子”走出来。几天前，他配合民警开展反诈宣传，凑齐60个“麻团”，免费兑换了礼品。“为边境安全贡献力量，我很光荣。”宋海峰自豪地说。

去年9月，通化边境管理支队麻线边境派出所成立了“麻线帮帮团”公益组织，充分整合民警、律师、心理咨询师以及农

电、民政、司法、企业等各行业志愿者，向群众提供公益志愿服务，以积分(麻团)兑换机制给予志愿者相应物质奖励，为解决群众急难愁盼问题提供了更广阔的途径。

延边边境管理支队坚持和发展新时代“枫桥经验”，建立“庭所对接”“民调入所”“律师进所”工作机制，推行“政府驻村干部+民(辅)警+联防组长+连防护”四级联创模式，为管边护边注入“强心剂”。长白山边境管理支队结合“逢三说事”群众议事机制、“6+N”走访模式，设置漫江村服务大厅群众接待窗口，实现信息多跑路、群众少跑腿。通化边境管理支队在所属边境派出所陆续搭建起“红色物业”“道德银行”“背包警务”等新型警务模式，切实将边防政策法规宣传、便民服务、矛盾调解等党建引领基层治理纳入警务工作。

找准综合治理的方子，找好守护平安的法子，找对联系群众的路子，在一起起矛盾化解中做到处置在早、矛盾不上交，在一个个事件中做到为民解忧、平安不出事，在一次次为民服务中做到倾心尽力、服务不缺位……一个个可复制、可推广的经验做法，不断夯实吉林平安社会的根基。

### 推进兴边富民 增添发展“亮色”

“全村发展旅游，我们搬进了宽敞明亮的特色民宿，加上电商推广，现在不仅来此住宿的人多，土特产等农副产品也卖得特别火。”每当提到变化，白山市长白县马鹿沟镇果园村居民崔京熙颇有感触。如今，宽敞的乡村公路把马鹿沟镇沿途的旅游景点、传统村落等特色旅游资源串成了一条线，成片的果园、别致的院落在水山、田野间如同世外桃源。

马鹿沟边境派出所依托当地政府，联合驻村工作队推动“产业活镇、生态立镇、项目兴镇”，共同打造以果园村、十八道沟村为核心，开发朝鲜族民俗文化体验、高山露营地、温泉度假、田园风情游等旅游项目，

带动7个村113户村民发展民宿旅游；创新村企联建共同体，实施“龙头企业+党支部+农户”发展模式，与辖区企业合作，实现了村企联建全覆盖。

在白山市抚松县东岗镇农村合作社鲜花种植基地里，一束束玫瑰、百合、洋甘菊等花卉被当地村民们整齐打包，准备发往各地。

“金经理，那几根电线按要求重新处理了没有？”东岗边境派出所民警佟磊带着义警巡逻队步入合作社大棚，熟练地同业主寒暄着。“应急电话一定要张贴在显著位置。”“灭火器压力表指数偏低，请及时维护。”佟磊提醒道。

近年来，东岗边境派出所加大对鲜花种植基地及周边区域的巡逻力度，有效预防了盗窃、破坏等违法犯罪行为的发生，让农户安心生产，无忧销售。

延边边境管理支队注重立足民族边疆地区实际，以基层所站为主体，深入推进“民族团结·安边固边兴边”主题实践活动，以联创联建活动为载体，积极帮助共建乡镇、行政村建立起切实管用的乡村治理制度，先后建立33个群众服务站，打造“戍边关爱基金”“农产品微信助销平台”等10个服务品牌，为边民群众创收400余万元，持续有效服务乡村振兴发展。

兴边与富民，是鸟之两翼、车之双轮。我省在做好边境稳定工作的同时，把乡村振兴作为加快推进“平安边境”建设的“必答题”，由吉林出入境边防检查总站会同多家单位共同开展平安边境联创联建活动。聚焦乡村振兴出台实施50余项保障服务举措，配合职能部门申请引进60余个边民致富项目，加快推进边境城镇和乡村建设进程。

因地制宜、因材施教，多点发力、久久为功，努力让边境地区强起来、富起来、美起来，不断增强边境地区群众获得感、幸福感、安全感，吉林，一直在笃力前行。

## 权威访谈

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 坚守初心使命 全面激发高质量发展倍增效应

——访延边大学党委副书记、校长蔡红星

本报记者 张伟国 王雨

“党的二十届三中全会对‘统筹推进教育科技人才体制机制一体改革’作出重要部署，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对创新本质和规律的深刻洞察，充分体现了以改革促进创新发展的鲜明导向。”近日，延边大学党委副书记、校长蔡红星在接受记者采访时表示，高校是教育、科技、人才的集中交汇点、发展融合点，是科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的交叉点。延边大学将深入学习贯彻全会精神，坚守为党育人、为国育才的初心使命，持续深化改革实践，在一体推进教育、科技、人才发展中展现新担当新作为。

蔡红星说，延边大学将坚持把改革作为推动高质量发展的关键一招，不断优化人才培养模式，提升“高校所能”与“发展所需”的适配度。

在深化管理体制改革的全面领导，在机构、人事、制度等方面精准施策，构建以大学章程为核心、以校院两级治理体制改革为“四梁八柱”的治理体系，进一步强化学院在办学中的主体地位，以现代化治理引领和驱动学校事业整体优化、全面发展。不断深化教育评价改革，优化同新发展格局相适应的人才培养结构，深入推进学科专业优化调整，大力加强理工农医药类学科专业建设，构建高质量人才培养体系，培养担当民族复兴重任的时代新人。

“学校将坚持把创新摆在突出位置，加强重大平台布局、重大项目培育，在人参、延边黄牛、水稻等领域强化校地校企合作，促进科技创新和产业创新深度融合，更好服务新质生产力发展。”蔡红星表示，学校将紧密对接国家战略需求和吉林全面振兴取得新突破需要，健全完善战略规划、队伍建设、对外合作、激励机制等政策保障，充分发挥教育部重点实验室、工程研究中心、人文社科重点研究基地等科研平台的“虹吸”作用，强化重大平台布局、重大项目培育，持续开展有规划、有组织、有质量的科研创新，推动教育链、人才链与创新链、产业链有效衔接。同时，深化产教融合、科教融汇，在长白山药物开发、高品质肉牛深加工等领域深耕细作，强化与地方、企业的协同创新，精准服务特色优势产业和战略性新兴产业发展，加快将科技成果转化为经济效益，培育发展新质生产力。

此外，学校坚持人才强校核心战略，深化人才发展体制机制改革，强化人才储备，打造高素质教师队伍，培养更多拔尖创新人才，为以中国式现代化全面推进强国建设和吉林全面振兴取得新突破贡献“延大”力量。

在深化人才发展体制机制改革方面，加快分类管理、职称评审、绩效分配制度改革，完善以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系，不断拓宽引才育才渠道举措，以更高格局最大限度盘活人才资源、激发人才活力。不断强化人才储备。以吉林省“长白英才计划”等为牵引，面向海内外延揽学科领军人才，构建高层次人才、高水平创新团队与青年创新生力军组成的人才梯次结构，为学校和区域高质量发展蓄势赋能。

## 《吉林省知识产权领域财政事权和支出责任划分改革方案》出台

本报讯(记者曲晓)日前，《吉林省知识产权领域财政事权和支出责任划分改革方案》(以下简称《方案》)印发实施。记者从省财政厅获悉，《方案》将推动进一步提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平，为实施创新驱动发展战略和知识产权强省战略、推动高质量发展提供有力支撑。

据了解，《方案》将我省知识产权领域的财政事权和支出责任划分为知识产权宏观管理、授权确权、运用促进、保护、公共服务、涉外工作、其他事项等7个方面38项内容。其中，除落实国家方案明确的地方事权32项外，新增国家未明确的地方事权6项，主要包括将运用促进中国专利奖评选及奖励确定为省级财政事权，将授权确权中知识产权保护中心建设及快速预审、快速确权等3项确定为省级、市县分别财政事权，将运用促进中实施知识产权质押融资补助等2项确定为省级与市县共同财政事权等。

此外，《方案》紧密结合我省实际，健全充分发挥省级与市县两个积极体制机制，适当加强省级在知识产权保护方面财政事权，减少并规范省级与市县共同财政事权，优化政府间事权和财权划分，有利于形成知识产权领域稳定的各级政府事权、支出责任和财力相适应的制度。

《方案》出台后，省财政厅将积极配合相关部门进一步扩展专利预审服务范围，强化专利转化运用激励，健全知识产权公共服务体系，提高全省知识产权综合实力，为全省科技创新提供有力支撑。

## 省交响乐团举办建团70周年音乐会

本报8月23日讯(记者裴雨虹)在省交响乐团建团70周年之际，今天，“吉乐七秩”吉林省交响乐团建团70周年音乐会在省图书馆音乐厅奏响。

音乐会通过交响乐队、民族管弦乐队和混合乐队的形式，精彩演奏了6首曲目，其中5首选自作曲家们为省交响乐团创作的大型原创作品。每个作品演奏完毕，都赢得观众热烈掌声。

省交响乐团自1954年创立以来，历经多个重要发展阶段，从最初规模较小的乐团逐渐发展成为拥有交响乐队和民族管弦乐队且编制完备的演出队伍，至今已取得众多荣誉。省交响乐团团长石东松表示，接下来，乐团将继续坚持以人民为中心的创作导向，努力创作出更多具有吉林地域特色、深刻反映人民心声的艺术精品，“同时，我们还将开展更多公益性演出活动，大力普及交响乐，培养更多音乐爱好者，为中国音乐事业的发展贡献力量。”

## 吉林省延边州原州委副书记、州长

## 金寿浩接受纪律审查和监察调查

本报讯 延边州原州委副书记、州长金寿浩涉嫌严重违纪违法，主动投案，目前正接受纪律审查和监察调查。

## 无土栽培区上新啦

本报记者 毕玮琳

### 七彩农博会

走进长春农博园无土栽培区内，农作物长势喜人，郁郁葱葱、枝繁叶茂。

“无土栽培区内主要培育了茄果类、叶菜类、根茎类等12类80多个优良品种，共2万多株农作物。”长春农博园无土栽培区负责人赵丽娜对记者说。这里所有农作物采用的都是无土栽培的方式种植，且在今

年首次尝试推出“雾培人参”种植展示区。

无土栽培区推出了颠覆人们对西瓜传统认知的新品种——菜西瓜，这种西瓜不是用来当水果吃的，而是可以炒着吃的蔬菜。

这种菜西瓜乍一看跟普通西瓜差不多，但又有所不同，在青色的瓜皮上，布满圆形的白色斑纹或者连续的条纹色斑。一刀切开，你就会发现，这个西瓜瓜瓤竟是白色或淡黄色，紧实细腻，完全颠覆了大家对

西瓜的印象。

“这种菜西瓜可不是当水果吃的，而是用来炒菜的！”赵丽娜介绍说，菜西瓜是我国农业育种专家培育出的独特品种，这种瓜成熟后，可长到10至15斤，吃起来有一股黄瓜的清香味，非常适合用来炒、炖、做汤等。菜西瓜另一大特点就是表皮厚度达1厘米，不易破损。在自然温度条件下，菜西瓜可以储存几个月，长途运输中腐坏较少。

智慧农业作为未来农业发展的方向，

## 全国青少年阳光体育大会落幕

## 我省代表团勇夺三个一等奖

本报南昌8月23日讯(记者张政 姚思琦)今晚，备受瞩目的2024年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会在璀璨的夜色中落下帷幕。本次大会不设名次，项目体验选择了在青少年中广受欢迎、普及度高的13个体育项目，并下沉至景区、街区、商圈，办到城市各个角落。通过展演展示、教育活动、项目体验三大板块，展现新时代青少年的风采与活力。

为期5天的盛会，宛如一颗璀璨的流星，划过青春的天空，留下了无数令人难以忘怀的美好瞬间。来自全国各地的2000多名青少年，在这里汇聚成一片欢乐的海洋。他们在赛场上挥洒汗水，在交流中收获友谊，在挑战中超越自我。每一次冲刺、每一次跳跃、每一次协作，都凝聚着青春的力量和梦想的光芒。

赛场上，我省运动员不惧挑战，拼搏进取，在诸多项目上均有收获，展现了我省青

少年的青春姿态和积极向上的精神面貌。武术项目上，我省运动员陈奕璇获得女子组长拳一等奖和女子组枪术一等奖，杨志豪获得男子组长拳二等奖和男子组棍术二等奖，杨志豪和陈奕璇获得双人拳术项目二等奖。跳绳项目上，我省运动员王一诺分别获得30秒单摇跳绳(女子组)二等奖和3分钟单摇跳绳(女子组)二等奖，王晨亦获得个人花样跳绳(男子组)二等奖，胡艾琳获得个人花样跳绳(女子组)二等奖，王晨亦、刘雨铮获得两人车轮花跳绳二等奖。田径赛场，李佳芮获得小学女子小全能一等奖，孙士淇获初中男子200米二等奖，男子初中4×100米接力队和女子初中4×100米接力队我省小将均获得三等奖。我省女排获得二等奖，教练员冯艳波荣获优秀教练员。我省女足获得三等奖，足球技巧获得三等奖。我省代表团荣获体育道德风尚奖和优秀组织奖。

我省代表团在本次赛事中，不惧挑战、顽强拼搏，取得了运动成绩和精神文明双丰收。 本报记者 张政 摄



## 奏经典旋律 迎光影盛宴

### 第十九届中国长春电影节电影主题音乐会在长举办

本报8月23日讯(记者米韵 郭悦)今晚，第十九届中国长春电影节电影主题音乐会交响专场在长春市群众艺术馆举行。作为本届中国长春电影节群众文化系列活动之一，音乐会通过对影视剧曲目的

创新改编演奏，致敬影视经典，再现光影魅力，为第十九届中国长春电影节的召开营造浓厚氛围。

本场音乐会由第十九届中国长春电影节组委会主办，长春市文化广播电视和旅游局

承办，长春爱乐乐团演奏。音乐会现场，开场曲《大宅门》以其悠扬的旋律迅速点燃了现场观众的热情。精心创编的《沧海一声笑》通过交响乐与竹笛相融合的形式，让观众耳目一新。《红星歌》《花儿为什么

这样红》《绒花》等影视作品中的主题曲、插曲，用熟悉的旋律唤醒历久弥新、荡气回肠的光影记忆。

一曲又一曲的经典旋律，让观众们沉醉其中，他们或跟着节奏鼓掌，或拿起手机记录，感受着交响乐的无限魅力。“现场听很震撼，尤其《西游记》主题曲一响，好像回到了童年一样。”观众徐丹带着女儿一起来感受音乐的氛围。长春爱乐乐团团长宋春燕表示：“希望通过我们的演奏，让市民朋友聆听以经典电影歌曲为主的曲目，沉浸式享受春城光影盛宴。”